Vorführbedingungen  für die Show für Erwachsene /für Kinder

Audio

Für weniger als ca. 100 Zuschauer nehme ich regelmäßig eine eigene Audioanlage mit.

Bei  m e h r  als  100 Zuschauern ist ein Headset des Veranstalters, eine Audioanlage für den Saal sowie ein angeschlossener CD-Player oder Eingang 'Klinke' und ein Techniker nötig, der Rückkopplung bei meinem Gang ins Publikum verhindert.

Eine T o n p r o b e vor der Veranstaltung ist für gutes Gelingen unverzichtbar. Hilfsweise kann die Tonprobe in Anwesenheit der Zuschauer stattfinden. 

Stromanschluss

Ein üblicher Stromanschluss (220Volt) wird benötigt. 

Sicht

Der Saal darf die Sicht der Zuschauer auf die Show in k e i n e r Weise einschränken (keine störenden Säulen, keine störende Karnevals- oder andere Dekoration.

Insbesondere sind Zuschauer hinter der Auftrittsfläche nicht gestattet, k e i n e Rückeneinsicht. 

'Bühne', Garderobe/Nebenraum, Vorhang

Die Auftrittsfläche muss mindestens 2x2 Meter betragen und es muss möglich sein, die Requisiten in einem Nebenraum außerhalb der Zuschauersicht abzustellen.

Wenn kein Bühnenvorhang existiert, werden die Zuschauer mitbekommen, dass irgendetwas auf der Vorführfläche passiert, was aber eher neugierig macht. 

Auftritt im Freien

Eine Ausweich-Variante bei Regen, Regenvoraussage des Wetterdienstes und bei stärkerem Wind ist zwingend erforderlich!

Der Mindestabstand zwischen Vorführfläche und den Zuschauern sollte nicht unter 2 Metern sein. 

Für die Kinder-Show werden  z u s ä t z l i c h  ein länglicher Tisch und 3 Stühle benötigt.
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Vorführbedingungen  für die Show für am Tisch und die mystische Show 

Die Show am Tisch und auch die mystische Show werden in einem Raum für maximal 25 Personen vorgeführt. Es werden 1 Tisch und 1 Stuhl benötigt.

Die Platzierung der Zuschauer darf  k e i n e  Rückeneinsicht zur Vorführfläche erlauben. 

Für die Show auf der Straße oder in Messe- und anderen Hallen sollte die Aufstellung eines eigenen Klapptischs erlaubt sein. 
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Aus organisatorischen Gründen muss der Vertrag mindestens 1 Monat beiderseits unterzeichnet und ausgetauscht sein, etwa per Fax.

